
Kurs fizyki 







Kanon

Temat: 78

Elektryczne obwody drgające LC

Kondensatory są używane nie tylko do przechowywania ładunku, lecz stosuje się je powszechnie w połączeniu z cewkami indukcyjnymi do generowania napięć i prądów. Prześledzimy najprostszy przypadek połączonych równolegle: kondensatora i zwojnicy (rys. 1).
Zakładamy, że opór obwodu jest równy zeru. Przypuśćmy, że w chwili t0 = 0 naładowany kondensator zostaje połączony z cewką indukcyjną tak, jak to jest pokazane na rys. 1. Napięcie na kondensatorze wynosi:
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, gdzie Q oznacza ładunek zebrany na okładce kondensatora C.
Pamiętamy, że napięcie na cewce indukcyjnej wynosi:
(2) 
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W dowolnej chwili po zamknięciu przełącznika te dwa napięcia muszą być równe:
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Uwzględniamy teraz, że 
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To równanie różniczkowe ma postać równania dla prostego ruchu harmonicznego. Rozwiązanie jest dane wzorem:
(A)  jeżeli 
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, gdzie C jest pewną stałą,
(B)  to 
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(C)  oraz 
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U nas rozwiązanie równania (5) będzie miało postać
(6)  
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(7)  Napięcie na kondensatorze będzie równe:
(8)  
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czyli będzie oscylowało z częstotliwością:
(8)  
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 (wzór Thompsona - Kelvina)
Natężenie prądu zmiennego otrzymamy różniczkując równanie (6):
(10)  
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Znak minus oznacza, że prąd (ładunek Q) najpierw wypływa z okładki kondensatora, która początkowo miała ładunek Q0. Równa temu ilość prądu musi wpłynąć do drugiej okładki kondensatora, bo w cewce indukcyjnej ładunek nie ma się gdzie gromadzić. Widać zatem, że natężenie tego prądu różni się w fazie o 900 od napięcia na kondensatorze.
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19. Okresy drgań obwodów przedstawionych na rysunku w przypadku, gdy pojemności        C1 ( C2 będą
                                                                                                                        C1
a)  zawsze różne,
b)  równe, gdy L1 = L2,
c)  równe, gdy 
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d)  równe, gdy 
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Rys. 1 Oscylator harmoniczny LC.
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